



## 天柱县“巡回法庭”进社区 以案释法强宣传

本报讯(通讯员 伍丽 杨德志)“被告人杨某某犯盗窃罪,判处有期徒刑一年,并处罚金人民币3000元……”5月31日,在天柱县联山街道惠民社区的小广场上,天柱县人民法院法官欧阳建涛的宣判声掷地有声,响遍全场。这是天柱县人民法院开展“巡回法庭”走进社区的庭审现场。

当天审理的是一起盗窃罪案。2023年3月5日11时许,被告人杨某某在天柱县邦洞街道农贸市场至邦洞农商银行路段的货摊旁,采取扒窃的方式将被害人姚某某上衣外套口袋内的一部苹果牌智能手机盗走。同日13时许,杨某某被抓获归案,从其身上搜出姚某某被盗的苹果牌智能手机一部,作案工具铁制夹子一个。经天柱县价格认证中心认定,被盗手机价值为4419元。

另查明,民警于2023年3月9日将苹果手机发还给被害人姚某某。法院审理认为,公诉机关指控被告人杨某某犯盗窃罪的事实清楚,证据确实充分,指控罪名成立。被告人杨某某到案后能如实供述自己的罪行,是坦白,可从轻处罚。被告人杨某某自愿认罪认罚,依法对其从宽处理。被告人杨某某刑罚执行完毕后,在五年内又实施应当判处有期徒刑以上刑罚之罪,是累犯,应当从重处罚。结合被告人犯罪情节和悔罪表现,依法作出上述判决。

当天,庭审现场围满了前来旁听的群众,大家听得很认真。天柱县人民法院还对庭审过程进行全程直播,吸引7万余名网友关注。切实做到“审理一案,教育一片”的法律效果和社会效果。

“我们这个社区的居民是从全县各个乡镇搬来的,大家主要的收入来源靠外出务工,留在家里的基本上就是爷爷奶奶。”“巡回法庭”走进我们社区,让这些老人和孩子们能够现场学法,这对我们社区的法治教育有很大的促进作用。”天柱县联山街道惠民社区党委副书记潘昌文说。

开展“巡回法庭”审判活动,选取具有教育意义的典型案例在各乡镇(街道)、各村现场开庭,深入开展以案释法、以案普法法律宣传活动,宣讲相关法律法规,增强乡村群众的法律意识,对乡村法治教育普及起到了积极有效的推动作用。今年以来,天柱县人民法院共开展“巡回法庭”审判活动3场次。

## 天柱县“个协”党支部开展“主题党日”活动促和美城乡建设

本报讯(通讯员 陈光昌)5月28日,天柱县个体私营协会党支部组织开展主题党日活动,帮助辖区内的个体户和私营企业“解难题、护权益、促发展”,促进城乡和美发展。协会14名党员和5名非党员参加活动。

当天,参加活动人员参观了锦钰钢化玻璃、老本家具两家公司,在“老本家具”开展资金欠缺、质量提升、产品销售、互助互惠等讨论。天柱县个体私营协会党支部书记赵长春表示,大家要团结一心,共克时艰,把企业做大做强,为解决天柱就业、经济发展贡献应有的力量。天柱县个体私营协会会长张策榕认为,以开展“主题党日”为契机,凝聚人心,互相学习,取长补短,共谋发展。

据了解,天柱县有个体私营企业2万多户,从业人员近2.5万人。天柱县个体私营经济协会党支部先后为会员维权服务12次,参与调解个体户之间矛盾纠纷2起,参与个体户信贷评级授信180余户,推动城镇精致管理行动,促进个体户、企业向好发展。

## 天柱新增1000个非机动车停车泊位

本报讯(通讯员 王岩弟 吴大光)5月30日,笔者从县综合行政执法局获悉,今年以来,天柱在城区范围内新增了1000个非机动车停车位,极大地方便了广大市民群众有序停放车辆。

“以前骑电动车上街,找个地方停车也要找很久,现在街上到处施划了很多非机动车位,骑车出门,停车也很方便,规范也不影响行人。”居民杨晓慧女士赞不绝口。

和美城乡“四大行动”开展以来,天柱立足城镇精致管理,直面非机动车乱停乱放等短板问题,充分挖掘城区主次干道等公共区域空闲位置,做好公共停车位施划,满足市民的停车需求,有效规范非机动车的停放秩序,真正打通服务群众“最后一公里”。

此外,在新增非机动车位的同时,也加强机动车公共停车位建设,在高龙路、龙泉尚城周边市政路也施划了机动车公共停车位100余个,有效解决了车辆乱停乱放、停车难等问题。

## 凤城街道:

### 多举措推动移风易俗落地见效

本报讯(通讯员 罗桂玉)最近,天柱县凤城街道通过线上线下宣传发动,居民自治组织监督,党员干部带头示范,在辖区内唱响文明新风之歌、奏响文明协作之曲、打响文明品牌之战,持续推动移风易俗深入人心,文明新风蔚然成行。

用好宣传阵地,唱响文明新风之歌。线上微信公众号、抖音、微信群、QQ群推送宣传移风易俗政策和先进经验典型;线下召开院坝会、出动宣传车、开展文艺演出、发放宣传手册、投放公益广告、播放录音视频的方式,大力倡导移风易俗新规定、新办法。通过线上线下双向发力、相互促进,引导党员、干部、群众转变思想观念,摒弃婚丧嫁娶陈规陋习,自觉践行文明新风。2023年以来,凤城上下召开移风易俗院坝会78场次,推送文明新风政策信息160余条,开展文明新风演出3场次,树立崇尚文明新风的鲜明导向。

整合多方力量,奏响文明协作之曲。街道12个村(社区)结合群众意愿,把酒席操办、民俗活动、文明行为规范等纳入村规民约(居民公约),以新时代文明实践站为“根据地”,成立红白理事会理事、道德评议会、村(社区)民议事会、禁毒禁赌会,制定出台相应规章制度,负责监督执行,形成“人人积极响应、家家户户自觉遵守”的良好工作格局。截至目前,成功劝导婚事新办、丧事简办36场次。

树立榜样标杆,打响文明品牌之战。组织党员干部主动签订移风易俗承诺书,带头践行移风易俗新规定,树立学习榜样。同时,将移风易俗作为文明村(社区)、文明家庭、道德模范、身边好人等荣誉称号重要考评内容,树立奖优罚劣的鲜明工作导向,持续推动文明新风进千家万户。村(社区)还通过建立“晾晒榜”等形式,对移风易俗等正反面典型进行奖励鼓励和批评惩戒,在基层树立学习榜样,以榜样带动全面开展,打造凤城移风易俗示范村(社区)、示范户,形成凤城文明新风品牌。据悉,目前已签订移风易俗承诺书1600余份,开展文明评选活动4次。

## 和美城乡四大行动

本报讯(通讯员 龙本英)今年以来,天柱县把发展“庭院经济”融入和美城乡“四大行动”建设工作中,把“庭院美化”升级为“庭院经济”。以家庭为阵地,以庭院为载体,利用院落空地、房前屋后等闲置空间与资源,因地制宜打造小菜园、小果园、小花园等庭院种植产业。

近日,笔者走在天柱县渡马镇的乡间小道上,村中房屋白墙蓝瓦、道路干净整洁,农家宅院错落有致,花果飘香怡人,好一幅美丽的乡村画卷。走进共和村村民谭洪开家,道路两旁种的橘子树弥漫着清新诱人的香气,他和妻子一起打扫庭院、浇花、修剪树枝,干净整洁的庭院,千娇百媚的鲜花,让人心旷神怡。

## 天柱:法润苗乡侗寨 守护莘莘少年

本报讯(通讯员 伍丽 杨德志)“12岁的小明与同学打闹,将同学打伤,大家觉得小明应不应该承担民事责任?”“是的,同学间嬉戏打闹,受到伤害,应该相互承担责任……”5月30日,天柱县人民法院到天柱县第三中学挂牌成立苗乡侗寨青少年法学院,并开展了第一堂主题为“法润苗乡侗寨,守护少年的你”法治教育课。

谭洪开在自家房前屋后种植8亩柑橘,每天起来屋里屋外、园里园外四处打理,他把庭院打造成“花果园”,不仅扮靓了庭院,吃上了有机水果,还增加了经济收入,日子过得十分悠闲。“我们把种植的橘子当成了‘绿色银行’,它就是长久的一个‘取款机’,我们在家门口的小庭院取款就可以拿来用了。现在,得到效益,也很实惠,空气优美,住起来很舒服,这就是一种享受。”谭洪开说。

自和美城乡“四大行动”开展以来,渡马镇结合当地实际,精心谋划,把“庭院美化”升级为“庭院经济”作为带领群众实现增收的突破口,结合自然条件和农户庭院空间等情况,鼓励村民群众将美观植物种

课堂上,天柱县人民法院的工作人员用通俗易懂的语言,通过对现实生活中的典型案例分析和《未成年人保护法》《民法典》等法律法规基本知识的讲解,为学生们上了一堂生动有趣的普法教育课。学生们纷纷表示,法官生动精彩的讲课让大家受益匪浅。

“我们成立青少年法学院,是为了更好地保护这些孩子的合法权益。初中学生

在院里装饰自家房屋,利用闲置花圃和前庭后院,合理搭配种植兼具经济观赏和实用的经济作物,在自家庭院灵活发展蔬菜瓜果特色种植,不仅扮靓了环境,也增加了群众收入。

走进天柱县邦洞街道赖洞村,家家户户忙着整理庭院,在村民张美元家院子里,只见翠绿欲滴的葡萄藤爬满支架,绿叶间,一串沉甸甸、晶莹剔透的葡萄挂满枝头,沐浴着阳光,折射出诱人的翠绿光泽,让人好生羡慕。

“院子里种植有葡萄和花椒,在家门口种果树,果子成熟了可以卖钱增加收入,又能闻到花果香,院子还能变美。”村民张美元乐呵呵地说。天柱县邦洞街道

大都在思想上还不够成熟,缺少自控能力、自我防范能力,容易受到不良因素的影响,还容易受到不法侵害。他们学习法律知识后,就可以懂得如何能够更好地保护自己,可以知道什么事能做,什么事不能做。”天柱县人民法院党组成员、政治部主任周仙娥介绍。

自和美城乡“四大行动”启动以来,天柱县人民法院多形式、多渠道开展法治教

赖洞村党总支书记张绪标介绍,该村结合推进和美城乡“四大行动”建设,鼓励引导村民群众把自己的农家小院打造成瓜果飘香、绿色满园的生态院落,将“方寸之地”变成了创收之所,让原本普通的庭院变得更加多姿多彩,让村民在美丽庭院里畅享“美丽经济”。

“下一步,我们预计让老百姓在自家的庭院种植百合,现在我们正在与州农科院对接收购百合花的合作,进一步把花草庭院升级为庭院经济,既可以赏花,又增加群众收入。”张绪标说。如今,天柱县把“庭院美化”逐渐打造升级为“庭院经济”,逐渐成为产业增效、百姓增收的寸金地,奏响了乡村振兴“进行曲”。

育普及工作,成立青少年法学院就是其中一种。周仙娥表示,下一步,天柱县人民法院将通过开展法治教育课、组织学生到法院观摩审判、将巡回法庭开到学校等方式对学生开展法治教育,提升学生法治意识。同时还将加强学校老师法治教育培训,让老师们能够更好地知法懂法,从而可以更好地引导学生学法守法。

据了解,天柱县青少年法学院只是天柱县人民法院法治教育普及的一个试点,之后还将根据工作开展情况和效果逐步在全县各学校推开,增强未成年人法治观念和法治意识,让知法、学法、守法、用法的良好氛围在校园蔚然成风,推动乡村法治教育普及取得实效。



连日来,天柱县17个乡镇(街道)组织党员、干部志愿服务队,开展法治教育普及行动,进村入户向群众宣传相关法律法规,增强乡村群众的法律意识,助推和美城乡“四大行动”建设。

图为该县凤城街道党员、干部志愿者向祥和村农户宣传“防范电信网络诈骗”。(通讯员 陈光昌 肖明忠 摄)

## 渡马镇:

### 全民参与建设和美城乡

本报讯(通讯员 吴珍霞)“快来种花啦,咱们村路边这个花台建得这么漂亮,种上花就更漂亮了,花台是我们村的门面呢!”天柱县渡马镇龙盘村村民刘冬桃带着周末放假的女儿,一同与村里的妇女儿童在龙盘村寨门道路旁一边栽花一边动员。

为推进乡村庭院美化取得成效,连日来,渡马镇组织广大党员干部群众积极投身乡村庭院美化建设中来,掀起一股全民参与建设和美城乡的热潮。

“我一直都很喜欢花草,门前这块空地原先零散地种了些花,现在政府倡导我们搞庭院美化,我想趁这个机会统一设计规整,也建个小花园。”共和村村民唐海正在自己门前的花园里忙活着。与此同时,在渡马镇桥坪村,随处都能够看到干部群众参与扮靓和美城乡的身影。“村里动员我们搞庭院美化,我非常支持,

## 坪地镇更高村:

### 乡村大喇叭“喊”出文明新风尚

本报讯(通讯员 陈光昌 肖明忠)“今天的《更高之声》为大家带来的是和美城乡‘四大行动’专题,文明新风倡导行动实施方案的内容……”

5月28日下午6时,天柱县坪地镇更高村的“大喇叭”准时响起了熟悉的声音。从和美城乡“四大行动”的城镇精致管理行动到乡村庭院美化行动、文明新风倡导行动最新消息,再到镇里的法治教育普及行动相关要求,村民们聚在一起听着喇叭里的“新奇事”,沉浸在一件件文明新风的感人故事里。更高村党总支书记杨

国臣说:“我们今天的更高村,绿树成荫,整洁有序,庭院优美,民风淳朴,能有这样的好景致,乡音大喇叭功不可没。”

今年,天柱县组织各乡(镇)用好各村(社区)现有的应急广播“大喇叭”,除了把党的二十大精神、国家的方针政策、县里的先进典型等及时传达到群众耳边外,还把现阶段和美城乡“四大行动”的最新消息及时告知群众,每天在全县315个村按时推出,定时播报移风易俗的相关内容,让“大喇叭”成为唱响文明新风最强音。

“农忙时没时间看电视、听广播,只有在村里大喇叭响的时候,才能听听农业生产知识、惠民政策,还有一些移风易俗的倡议,最高兴的就是听发生在身边的天柱好故事,有收获!”更高村村民吴希军说。“今天又发现有人骑摩托没戴头盔,安全出行既是保护自己也是保护别人,大家一定要提升安全交通意识。”

“现在天气持续高温,插秧时注意避暑,注意灌田蓄水。”

意无巨细,第一时间在大喇叭里喊一喊,村民尽知,村里的大喇叭是村“两委”和驻村工作队开展工作最有效的工具。在杨国臣看来,和美城乡建设,最重要的是得想办法让群众一起参加。“我们也有QQ群、微信群,但与网络宣传相比较,农村大喇叭效果更好。”杨国臣说:“年轻人大都外出打工,家里面大多是老人和妇女,大喇叭一响,整个村男女老少都听得

## 远口镇:

### 持续开展城镇精致管理行动

本报讯(通讯员 王岩弟 吴尊泉)连日来,天柱县远口镇组织驻村工作队、村“两委”、党员志愿者、群众等深入推进城镇精致管理行动,重点对集镇乱搭乱建、乱摆乱放等残留问题进行收尾整治。

据了解,整治前,远口镇组织人员对集镇主干道、背街小巷进行全面摸排,分类建立台账,聚焦城镇精致管理薄弱区域和突出问题,明确了整治重点,制定详细整治措施。同时,强化普法宣传和教育引导力度,对乱搭乱建、占用消防通道、乱摆乱放等现象,工作人员及时进行宣传告知。“拆除乱搭乱建,我们老百姓都很支持,以前这块空地到处

都建有鸡圈,又脏又臭,夏天蚊子多,现在全部拆除了,比以前卫生了,住起来也舒服。”老人龙先培说。

“根据前期摸底排查,远口镇召开了专题会议,成立了攻坚队伍,以‘钉钉子’精神对问题进行整改,逐一销号,进一步提升集镇人居环境。”远口镇副镇长梁绍焜说。

“和美城乡‘四大行动’开展以来,远口镇第一时间通过召开院坝会的形式进行宣传,让所有人都知晓。同时,建立了97个网格,由村组干、护林员、党员志愿者等630人担任网格员,带动全镇3万人参与进来,营造全民动员、人人参与、共建美丽家园的良好氛围。”远口镇党委副书记王法说。

见,过去翻山越岭通知不到户的事,现在拿大喇叭一喊,大家就自觉行动。”

“虽然现在大家都有了手机,山坳里的住户信号还是不太好,手机上网受限,打电话有时还无法接通,而大喇叭这种宣传方式虽然老套,但是声音响亮传得远,村民在山上山下都能听见。”杨国臣说。

在大喇叭每日的陪伴中,护林员姜继平每天早起,把路道、溪沟打扫干净,还跟随村干部去帮村民插秧,帮助邻居去玉米地除草。“大喇叭声音大,我听得见,了解国家大政方针全靠它啦。”姜继平说,村委会、村民小组到处安装有大喇叭,走到哪里都能听见。

大喇叭每次响起,承担了和美城乡“四大行动”宣传的重要职责,“喊”出了更高村人的凝聚力和群众的参与度,“喊”出了更高村的文明新风尚。